3aoanue 0711 ROO20MOBKU K NEPEOMY NPAKIMUUECKOMY 3AHAMUIO 014
CHLYOEeHM 08 NO XUMUU

HEOBXOANUMO BbIYYUUTD KJITIOYEBBIE BOITPOCBI TEMbI
N PABOBPATDH IIPUMEPHI PEHIEHUA 3ATAY

Tema 3anamusn: «Beeoenue 6 oouyro xumuro. Pacuem
KOHUEeHmpayuu pacmeopos, 3aKOH IK6UEAIEHM06)

Knrouesvie 6onpocor memwi
OcHOBHBIE (PUBUKO-XUMUYECKUE BETUIMHBI, HEOOXOANMBIC JUTsI  BBIPAKEHUS
KOHIICHTPAIIUH PACTBOPOB:
o Koauuecmeo sewecmea (v). Equnuiieii KonuuecTBa BEIIECTBA SIBISCTCS
MOJIb. Yucno yactuil B 00HOM MOJe BEIIECTBA XapaKTEPU3YETCsl YHUCIOM
Asoragpo Na = 6,02 «10%
o Moanasapuas macca (M) —3To Macca 0JJHOTO MOJISI BEIIECTBA.
MounsipHast Macca BeIpakaeTcsl B T/MOJIb.
KonnuecTBo BemiecTBa paBHO:
m N Vo

V = - = emmme- = eemeea , e
M Na Vn
N - YUCJIO YaCTHII,
Na - uucio ABoraapo,
Vo, - o00bem rasa ( mpu HOpMaJIbHBIX YCIOBUSX ),
Vi - 00beM 0JHOro MoJis ra3a ( Ipu HOPMaJIbHBIX YCIIOBUSIX ).

o Okeuseanenmom 10000 6euyecmea HAZBIBACTCS TAaKOE €ro KOJHYECTBO,
KOTOPOE B XOJI¢ XMMHYECKOW pEeaKklMy 3aMemlaeTcsl OJHUM MOJEM aTOMOB
BOJIOpoJia. Macca OJIHOTO SKBHBAJCHTA HA3bIBACTCS IKGUGATIEHMHOU MACCOU
(3). Yucno 3kBUBaJIEHTOB (N) JIETKO onpeneauTs no opmyne: N =m/ 3

Onpenenenne IKBUBAJIEHTHBIX MacCC COCIMHEHUH, y4acTBYIOIIUX B

peaKkuusix o0MeHa:
1. 9 wucnors = M wicnors/ OCHOBHOCTH KHUCIOTBHI.
Hampumep, mmst H,SO4: O wiso, = 98/2 =49 (r/3kB).
2. D senosanns = M ocnosanms / KACIIOTHOCTE OCHOBAHUSI.
Jlnst NaOH: 3 naon =40/1=40 (r/3kB).
3. D comt =M com / (BAJIGHTHOCTH METAJIA » YUCIIO aTOMOB METAILIA).
Hanpuwmep, st kapoonara Hatpus (Na,COs):
D com Naco; = 106 / 1.2 =53 (r/3KB).
4. Doxenna (x0) = M xo / (BaIEHTHOCTB 3J1€MEHTA X » UUCIIO ATOMOB 3JIeMEeHTa X).

Hanpumep, st okcuaa amomunus (AlxOs):
D oxemma = 102 / 3+2 = 17,2 (r/5kB).



Cnoco0bI BbIpa:KeHUs] KOHHEHTPALMH PACTBOPOB

Pacmeopom nasvieaemca 20mo2ennan cucmema nNepPemMeHHo20 cocmaea, COCMOAWAa U3

06yx u 0onee KOMNOHEHMOE.

KonnuecTBeHHON XapaKTEPUCTUKON pacTBOPOB SIBISAETCA UX KOHLIEHTPALU.

Konyenmpayusa pacmeopa evipasxcaem cooepicanue pacmeopeHHo20 8eujecmed 6 eOuHuye

maccwl pacmeopa (pacmeopumeris) unu 8 eounuye obvema pacmeopa.

B mpakTtHke HMCHOJIB3YIOTCSI HECKOJIBKO BHMJIOB KOHLIEHTPALMI PacTBOPOB: IMPOLEHTHAs,

MOJISIpHAsl, HOpMaJbHasl, MOJISIIbHASA, TUTP U MOJIbHAS JTOJS.

1. MaccoBas o BemiecTBa (M) - 3TO OTHOIIGHUE MacChl BEIIECTBA K Macce TOTo, B UeM
3TO BEIIECTBO COJEPIKUTCS.

Hampumep, ecnu BEIECTBO COAEPKUTCSA B PACTBOPE, TO

® BEIICCTBA m BeH_[eCTBa/ m pacTBOpa.

2. IlpouentHas konueHtpanus (C%) BemecTBa B pacTBOpPE  YMCIEHHO paBHA MacCOBOM
7I0JIe PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA, BHIPAXKEHHOU B mpolieHTax. Onpenensercs mo Ggopmyie:
C% BemiecTBa — (m BemeCTBa/ m paCTBOpa.) ~ 100%.
BeninunHa mNpPONEHTHOH KOHIEHTPALMH MOKAa3bIBaeT, CKOJbKO IPaMM BellecTBa
conepxutca B 100 r pacTBopa.
Hampumep, uzBectno, uto  C% NaoH)= 30 % - 310 03HayaeT, yto B 100 T mIEI0YHOrO
pactBopa coaepxkurcs 30 r unctroro NaOH.
3. Monsipaas konneHntpanus (Cy) — 3TO OTHOIICHHE KOJMYECTBa BemlecTBa (V, MOJb) K
o0veMy pactBopa (V, TuUTp), B KOTOPOM 3TO BEIIECTBO cojaepxutcs. Omnpenensercs Mo
dbopmyie:
Cv=v/V, (Monn/m).
Beauunna MoJSIpHOH KOHIEHTPAUM TOKa3bIBAeT, CKOJLKO MOJIb BellecTBa
cojep:kutcHa B 1 iuTpe pacTBopa.
Hampumep, uzBectHo Cy (kcly = 1,3 (Monb/11) — 3TO O3HA4aer, 4To B | JUTpE TaKOTO
pactBopa coaepkutTcs 1,3 MOJIb XJIOpUAa KaIusl.
4. MonstabHas koHneHTpamus (CM) - 3T0 OTHOIICHHE KOJIMYECTBA BemlecTBa (V, MOJIb) K
Macce pacTBOPUTENS, B KOTOPOM 3TO BELIECTBO COJAEPIKUTCS
(M pacrsopurens » KT).  Ompenemnsiercst mo Gpopmye:
CMm =v/ M pacrsoprrens » (MOJB/KT)
Beanunna MoOJSVIBHOM KOHIIEHTPAlMM TOKA3bLIBAET, CKOJLKO MOJIb BellecTBa
NPUXOAUTCH HA 1 KWJIOTPaMM pacTBOPHUTEIS.
Hanpumep, u3BectHo Cp, (NaNo;) = 0,5 (MOJIB/KT) — 3TO O3HAYaeT, YTO PACTBOP COCTOMT U3
0,5 Monb HUTpaTa HATPUA U | KT BOJBI..
5. Tutp (T) pacTBOpa MOKa3bIBA€T, CKOJIBKO I'PaMM BEIIECTBA COAEPKUTCS B | M1 pacTBoOpa.
Omnpenensiercs o ¢hopmyre:
T =M semecrsal V , (T /M)
TuTp noka3biBaeT, CKOJbKO IPAMM BelllecTBa cojep:kuTcs B 1 mul pacTBopa.
6. MonbHas nons (y) pacTBOPEHHOrO BEIIECTBA B PAaCTBOPE IOKA3bIBAET OTHOILICHHE
KOJIMYECTBA PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA K CYMMapHOMY KOJIMYECTBY BEIIECTBA BCEX
COCTAaBJISIIOLIMX pacTBopa (M BeLECTBa U pactBopuTesns). Hampumep: pacTBop moBapeHHOM
conu cocrout u3 NaCl u Bogsl, Torna :

¥ Nacl = VNact/( VNacl + Vizo )



7. Hopmanbuas konuentpaius (Cy, N) — 3T0 oTHOmIEHME YHCiIa 3KBUBaJIEHTOB (N)
BelecTBa K 00bemy pactBopa (V, 11.), B KOTOPOM 3TO BEIIECTBO coJiepkuTcs. Onpenensercs
o popMmyie:

N=n /V, (3kB/n).
BeaiununHa HOPMAIBLHOW KOHIEHTPAIMU NOKAa3bIBaeT, CKOJbKO JKBHBAJIEHTOB
BellleCcTBA coAep:KUTcs B 1 IMTpe pacTBopa.

IIpumepsl pewenus 3axayqy

1. BbIYMCIUTh MOJSUTPHYIO KOHIEHTPAIMI0 U MOJIbHYIO 00 (OChHOPHON KHCIOTHI B
pacTBOpe, HOPMATLHOCTH KOTOPOTO 2 3kB/1 1 p =1,03 /™M1,

JaHo: Pemrenne:
C\(H; POy ) =2 (3ke/m) | == n (H; PO, ) = 29KB
p =1,03 r/mn Vp-pa= 11 =1000 M1
=9
Cope ¥ = ‘ v (H;PO,)
Cp=—""" MOJE/KT
mp_]IH

v (H3 POy ) =m /M

n(H;PO ) =m/3 @ m=n-2=2 32,7=654 (I
3 (H3POy4) = M/3 =98/3= 32,7 (r/3kB), TOrOa

v (H3 POy ) = 65.4/98 = 0,7 MOIb.

M p-ng= Mp-pa~ Mp-pa

M ppa=V p=1000-1,03 = 1030 ()

M iz = 1030 - 65,4 = 964,6 T = 0,9646 KT

C i =0.,7/0.9646 = 0,72 (MONB/KT)

v (H3POy) 0,7
Y (H;3POy) = = =0,013
v(H3POy) tv(H,0) 0.7+53.,6

v (H, O) = /M =964.6/ 18= 53.6 (MmomB)




2. Bprauciauth MOJSIpHYI0, HOPMAIbHYIO, MOJISUTBHYIO KOHIIEHTpauu u TuTp 15 %

JaHo :

pactBopa cobl (Na,COs), eciu mI0THOCTH Takoro pacteopa p =1,04 r/mi.

Penrenue:

C% (NaCOy) = 15% | == Mg co, = 15T - macca pacTeopenHoro BEemecTEa
- 2 3
p=1.04 r/mn Mppa  =100T - maccapacTeopa, E KoTOpPO# OHA CONEPHMTCE

Gt O G T

C\ — Vssa . MOIB/T
M Voppa
V=mesa /M=15/106= 0,14 mom

Mgza = 106 rimoms

Vp-pa = Mp-pa/p = 100/1.04 = 96 un = 0,096 n
C,;=0.14/0.096 = 1,46 (mons/m)

Nle-Ea

V ppa -
Nn=mesa/I=15/53=10.28 =z
3 com _\:aECDS: M /2 =353 r/xe
CI\T: 0,28 / 0,096 = 2,92 (3kB/I)
D
Cp= = . MOIB/ET
m p-na
mp_r_[ﬂ: mp_pa - m5_33=].[:|0 - ]5 = 35 r =D_. DES ET
Cn = 0,14 /0,085 = 1,65 (MONIB/KT)

1Ml e-Ba )
T/MII

T =

Vp-pa
T =15/ 96 =0,16 (r/pw1)

3aoauu ona camocmosamenvHou pabomuol

1.

2.

Beluncnute MOJINIBHYIO KOHLEHTpamuio u TUTp 36% pactBopa HNO;, ecnu
MJIOTHOCTH TaKOTO pactBopa p =1,22 r/mi.

Beraucnute MonsibHyr0 KoHIeHTparuio u tatp 4,85 H pactBopa HNO; ¢ p =1,16
r/MJ. BeIUHCIUTE MOJIBHYIO JIOJI0 BCEX KOMMOHEHTOB pactBopa B 10 H pactBope
H,S04, p =1,29 /M.

Beruucnute MOJBHYIO JIOJIFO BCEX KOMIIOHEHTOB pacTBopa B 27,1% pactBope
NH,C1.

BpunciuTe HOPMAIBHYIO W MOJISUIBHYIO KOHLEHTpauuu 20% pacTBopa cepHOM
KUCJIOTHI, p = 1,14 r/muL.

Bbruncnuth MONSIpHYIO M TMPOIEHTHYIO KOHIIGHTpAIlMM pacTBOpa HUTpaTa
amomunus (p = 1,07 v/mur), KOTOpeIi nomy4wics nocie godasnenus 0,5 Moab comu
K 350 MJ1 BOJIBI.
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